COMUNE DI SALA BAGANZA

Provincia di Parma.

Parere dell'Organo di revisione sulla proposta consiliare di approvazione del

BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

e documenti allegati

L'ORGANO DI REVISIONE

Monica Dott.ssa Maria Letizia

Bianchi Dott.ssa Valentina

Cantarelli Dott. Pietro

Sommario

PREMESSA	
1. VERIFICA PREVISIONI DI BILANCIO 2023/2025	5
2. APPLICAZIONE AVANZO/DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE	9
3. PREVISIONI OPERE PUBBLICHE E FONTI DI FINANZIAMENTO	9
4. ACCANTONAMENTI	10
5. INDEBITAMENTO	11
6. VERIFICA EQUILIBRI DI BILANCIO	12
7. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	14
CONCLUSIONI	15

L'ORGANO DI REVISIONE

Verbale n. 141 del 23 novembre 2022

PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

PREMESSA

Il Comune di Sala Baganza registra una popolazione al 01.01.2022, ai sensi dell'art.156, comma 2, del TUEL, di n. 5.817 abitanti.

L'Organo di Revisione ha verificato la correttezza degli adempimenti ai fini BDAP sino alla data odierna.

Con riferimento agli adempimenti BDAP sul bilancio di previsione 2023/2025, il Comune **ha** caricato la documentazione nella modalità "Approvato dalla Giunta o dall'Organo esecutivo".

Al riguardo **non sono segnalati errori**.

L'Organo di Revisione, sulla base dei parametri di deficitarietà attesta che il Comune **non è** strutturalmente deficitario.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2023-2025.

Al bilancio di previsione sono stati allegati tutti i documenti di cui:

- all'art. 11, co. 3, del d.lgs. n. 118/2011;
- punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h);
- all'art. 172 TUEL.

Documento Unico di Programmazione - DUP 2023/2025

Lo schema di Documento Unico di Programmazione (DUP) 2023/2025, è stato approvato dalla Giunta comunale con deliberazione numero 103 del 11/07/2022.

Il Documento Unico di Programmazione (DUP) è stato presentato al Consiglio comunale in data 18/07/2022, il Consiglio comunale ha approvato il DUP con deliberazione numero 30 del 18/07/2022, con la deliberazione non sono state effettuate osservazioni da recepire nella nota di aggiornamento.

Sul DUP l'Organo di revisione ha espresso parere con verbale n.71 del 14/07/2022.

Lo schema della nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione (DUP) 2023/2025, è stato approvato dalla Giunta comunale con deliberazione numero 146 del 07/11/2022 e riporta una sezione PNRR dedicata ai progetti che l'ente ha presentato distinti per MISSIONE, per CATEGORIE

Sulla nota di aggiornamento al DUP l'Organo di revisione ha espresso parere con verbale n. 139 del 23/11/2022 al quale si fa riferimento per approfondire la presente sezione.

La nota di aggiornamento è stata predisposta dalla Giunta tenendo conto del contenuto minimo previsto dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D.Lgs. 118/2011).

Strumenti obbligatori di programmazione di settore

Il DUP contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore che sono coerenti con le previsioni di bilancio:

1) Programma triennale lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici, di cui all'art. 21 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 e regolato con Decreto 16 gennaio 2018 n. 14 del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti che ne definisce le procedure per la redazione e la pubblicazione. E' stato adottato autonomamente con delibera di Giunta Comunale n.137 del 10.10.2022 ed il presente Dup ne contiene i riferimenti.

2) Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari

Il piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari, di cui all'art. 58, comma 1, del D.L. 25 giugno 2008, n. 112. convertito con modificazioni dalla L. 6 agosto 2008, n. 133 non è stato approvato autonomamente e si considera approvato in quanto contenuto nel DUP.

3) Programma biennale degli acquisti di beni e servizi

Il programma biennale di forniture e servizi, di cui all'art. 21, comma 6, del D.Lgs. n. 50/2016 e regolato con Decreto 16 gennaio 2018 n. 14 del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti che ne definisce le procedure per la redazione e la pubblicazione, è stato approvato autonomamente con delibera di Giunta Comunale n.137 del 10/10/2022 e il presente Dup ne contiene i riferimenti.

4) Programmazione del fabbisogno del personale

La programmazione triennale del fabbisogno di personale di cui all'art. 6, comma 4, del D.Lgs. n. 30 marzo 2001, n. 165 per il periodo 2023/2025 verrà approvata separatamente all'interno del PIAO la cui scadenza è ordinariamente fissata al 31/01 successivamente all'approvazione del Bilancio di Previsione e il DUP contiene il riferimento all'ultima programmazione triennale 2022-2024 nonché gli indirizzi generali per la programmazione 2023/2025.

L'Organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2023-2025 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il DUP e con gli atti di programmazione di settore (piano triennale dei lavori pubblici, programmazione fabbisogni del personale, piano alienazioni e valorizzazione patrimonio immobiliare, ecc.).

Spese per incarichi di collaborazione autonoma (art.7 comma 6, D. Lgs. 165/2001 ed articolo 3, comma 56, della legge n. 244/2007, come modificato dall'articolo 46, comma 3, del d. Legge n. 112/2008)

L'importo massimo previsto in bilancio per incarichi di collaborazione autonoma previsto per gli anni 2023-2025 è di euro 66.000,00.

L'ente ai sensi dell'art. 89 del TUEL **si è dotato** di un regolamento per l'affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma sulla base delle disposizioni introdotte dall'art. 46 del D.L. 25 giugno 2008 n. 112, trasmesso alla Corte dei conti alle cui previsioni si raccomanda di attenersi rigorosamente.

L'ente è tenuto a pubblicare regolarmente in Amministrazione Trasparente i provvedimenti di incarico con l'indicazione dei soggetti percettori, della ragione dell'incarico e del compenso e delle altre informazioni previste dalla legge.

L'ente ha allegato il programma dei contratti di collaborazione autonoma, le cui risultanze sono:

Tipologia di incarico	Limite	2023	2024	2025
Incarichi di studio, ricerca e consulenza	€ -	€ -	€ -	€ -
Altre tipologie di incarichi professionali	€ -	€ 66.000,00	€ 66.000,00	€ 66.000,00

1. VERIFICA PREVISIONI DI BILANCIO 2023/2025

La nota integrativa allegata al bilancio di previsione **riporta** tutte le informazioni previste dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio 4/1:

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità, dando illustrazione dei crediti per i quali non è previsto l'accantonamento a tale fondo;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse disponibili;
- e) nel caso in cui gli stanziamenti riguardanti il fondo pluriennale vincolato comprendono anche investimenti ancora in corso di definizione, le cause che non hanno reso possibile porre in essere la programmazione necessaria alla definizione dei relativi cronoprogrammi (non sussiste la fattispecie);
- f) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti;
- g) gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata (non sussiste la fattispecie);
- h) l'elenco dei propri enti ed organismi strumentali, precisando che i relativi bilanci consuntivi sono consultabili nel proprio sito internet fermo restando quanto previsto per gli enti locali dall'art. 172, comma 1, lettera a) del Tuel;
- i) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- j) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

L'Organo consiliare ha approvato con delibera n.15 del 21/04/2022 il rendiconto per l'esercizio 2021 (rif. verbale numero 27 del 31/03/2022),

Il risultato di amministrazione è stato revisionato con determina n. 276 del 15/07/2022 a seguito della certificazione fondo funzioni fondamentali di cui all'art. 39 comma 2 del DL. 104/2020

Il risultato di amministrazione al 31/12/2021 risulta essere così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

Risultato di amministrazione al 31/12/2021	€	1.153.721,83
Parte accantonata	€	451.070,41
Parte vincolata	€	113.671,62
Parte destinata agli investimenti	€	299.328,66
Parte disponibile	€	289.651,14

Alla data odierna il risultato di amministrazione risulta applicato al bilancio di previsione, esercizio 2022, per euro 33.232,84 e non applicato per euro 1.120.488,99.

Risultato di amministrazione		31/12/2021		Applicato al 23/11/2022		Non applicato
Parte accantonata	€	451.070,41	€	-	€	451.070,41
Parte vincolata	€	113.671,62	€	33.232,84	€	80.438,78
Parte destinata agli investimenti	€	299.328,66	€	-	€	299.328,66
Parte disponibile	€	289.651,14	€	-	€	289.651,14
TOTALE	€	1.153.721,83	€	33.232,84	€	1.120.488,99

L'ente non ha richiesto anticipazioni di liquidità,

Le risultanze dello schema del bilancio di previsione approvato con Deliberazione di Giunta comunale numero 145 del 07/11/2022, oggetto del presente parere, sono le seguenti:

ENTRATE	2023	,		2024		2025
Utilizzo avanzo presunto di amministrazione	€	-	€	-	€	-
Fondo pluriennale vincolato	€	-	€	-	€	-
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	€ 4.	.918.051,00	€	4.939.488,89	€	4.957.458,78
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	€	465.351,00	€	115.461,00	€	115.461,00
Titolo 3 - Entrate extratributarie	€ 1.	.210.885,00	€	1.166.835,00	€	1.166.835,00
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	€ 2.	.174.416,00	€	6.862.000,00	€	1.912.000,00
Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	€	-	€	-	€	-
Titolo 6 - Accensione di prestiti	€	336.500,00	€	-	€	-
Titolo 7 - Anticipazioni di istituto tesoriere / cassiere	€ 2.	.720.000,00	€	2.720.000,00	€	2.720.000,00
Titolo 9 - Entrate in conto di terzi a partite di giro	€ 1.	.137.413,00	€	1.137.413,00	€	1.137.413,00
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	€ 12.	.962.616,00	€	16.941.197,89	€	12.009.167,78

SPESE		2022		2023		2024
Disavanzo di amministrazione	€	-	€	-	€	-
Titolo 1 - Spese correnti	€	6.119.560,00	€	5.742.989,91	€	5.755.760,06
Titolo 2 - Spese in conto capitale	€	2.778.409,00	€	7.129.493,00	€	2.179.493,00
Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie	€	-	€	-	€	-
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	€	207.234,00	€	211.301,98	€	215.501,72
Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	€	2.720.000,00	€	2.720.000,00	€	2.720.000,00
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	€	1.137.413,00	€	1.137.413,00	€	1.137.413,00
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	€	12.962.616,00	€	16.941.197,89	€	12.008.167,78

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle previsioni per gli esercizi 2023-2025, alla luce delle scelte effettuate dall'ente, si procede alla seguente analisi.

L'ente **non ha deliberato** modifiche alle aliquote dei tributi propri e/o di addizionali.

Al titolo 1 di entrata sono previste le seguenti entrate:

Entrate da fiscalità locale

							Previsione 202	23		Previsione 2024	1		Previsione 20)25
Titolo 1	Metodo accertamento	Accertato 2021		Assestato 2022			Prev.	Acc.to FCDE		Prev.			Prev.	Acc.to FCDE
Addizionale irpef	Cassa/ competenza	€	730.000,00	ϵ	730.000,00	€	800.000,00		€	896.251,89		€	794.221,78	
IMU	competenza	€	1.889.000,00	€	1.930.000,00	€	2.000.000,00		€	2.000.000.00		€	2.000.000,00	
TARI		ϵ	1.033.178,00	_	1.122.103,00		1.122.103,00		ϵ	1.147.289,00		ϵ	1.147.289,00	
			,		Í		·			Í			,	

<u>Tari</u>

Il gettito stimato per la TARI è il seguente:1.122.103,00

ed è stato determinato sulla base dell'ultimo PEF approvato.

Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria.

Le entrate relative all'attività di verifica e controllo sono le seguenti:

Titolo 1 -									Prevision	ne 2	023		Prevision	e 20)24		Prevision	e 2	025
recupero evasione	Accert	ato 2020	Ac	certato 2021		Prev.	Ac	ec.to FCDE	Prev.		Ac	c.to FCDE	Prev.		Acc.to FCDE				
Recupero evasione IMU	€ 33	6.000,00	€	412.000,00	€	400.000,00	€	38.082,97	€	300.000,00	€	28.562,23	€	420.000,00	€	39.987,12			
Recupero evasione TASI	€ 20	6.407,37	€	36.042,22	€	5.000,00	€	142,53	€	5.000,00	€	142,53	€	5.000,00	€	142,53			

Al titolo 1 di entrata inoltre è previsto l'importo di euro 478.948,00 per fondo di solidarietà comunale, che **corrisponde** con i dati pubblicati sul sito web della finanza locale del Ministero dell'Interno.

Al titolo 2 di entrata sono previsti i seguenti trasferimenti:

Titolo 2	Accertato 2020			Accertato 2021	Previsione 2023			Previsione 2024	1	Previsione 2025
Trasf.adeguam. Ind. Funzione	€	-	€	-	€	36.525,00	€	-	€	-
Contributi diversi Stato	€	43.725,67	€	43.685,76	€	50.000,00	€	50.000,00	€	50.000,00
F.do stat. Gett. IMU e Tosap	€	27.872,46	€	28.206,17	€	4.420,00	€	ı	€	ı
Partecip. Att. Accertamento	€	63,15	€	513,54	€	1.000,00	€	1.000,00	€	1.000,00

Al titolo 3 di entrata sono previste le seguenti entrate:

		Accertato				Prevision	ne 2	2023		Prevision	e 2	024		Prevision	e 20	25
Titolo 3	Î	2020	Accertato 2021		Prev.			Acc.to FCDE		Prev.		ec.to FCDE	Prev.		Aco	c.to FCDE
Sanzioni codice																
della strada																
Canone unico			€	23.700,00	€	23.700,00	€	-	€	23.700,00	€	-	€	23.700,00		
Fitti attivi	€	26.412,12	€	30.000,00	€	26.500,00			€	26.500,00			€	26.500,00		
Interessi attivi	€	2,83	€	-	€	500,00	€	-	€	500,00			€	500,00		
Rette scuola	€	79.507.16	€	134.680.74	€	135.000.00	€	6.005,98	€	135.100.00	€	6.010.43	€	135.100.00	€	6.010.43
materna		77.507,10		13 1.000,7 1		133.000,00		0.005,70	C	133.100,00		0.010,13		155.100,00		0.010,15
Rette mensa scolastica	€	71.763,96	€	115.652,20	€	125.000,00	€	11.178,31	€	125.000,00	€	11.178,31	€	125.000,00	€	11.178,31

In merito alle sanzioni del codice della strada, la Giunta Comunale con deliberazione n. 151 in data 21/11/2022 ha destinato, sulla base della comunicazione pervenuta da Unione Pedemontana - Ente al quale è stata trasferita la funzione,

- euro 5.704,14 per sanzioni ex art. 208 comma 1 del codice della strada (D.Lgs 30.4.1992 n. 285) lettere a) e c);

L'Organo esecutivo con deliberazione n. 145 del 07/11/2022, allegata al bilancio, ha determinato la percentuale complessiva di copertura dei servizi a domanda individuale nella misura del 56,98%.

Previsioni di cassa

Nel bilancio di previsione **garantisce** il rispetto del saldo di cassa finale non negativo ai sensi del comma 6 dell'art.162 del TUEL.

Le previsioni di cassa sono state calcolate:

- per le spese non prevedendo stanziamenti nella missione 20 (ad esclusione del fondo di riserva di cassa).

2. APPLICAZIONE AVANZO/DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE

Avanzo presunto

Nel bilancio di previsione 2023-2025 **non è stata prevista** l'applicazione di avanzo accantonato/vincolato presunto.

3. PREVISIONI OPERE PUBBLICHE E FONTI DI FINANZIAMENTO

Le spese in conto capitale previste sono pari:

- per il 2023 ad euro 2.778.409,00;
- per il 2024 ad euro 7.129.493,00;
- per il 2025 ad euro 2.179.493,00;

Le opere di importo superiore ai 100.000,00 € **sono state** inserite nel programma triennale dei lavori pubblici.

La previsione per l'esercizio 2023 delle spese in conto capitale di importo superiore ai 100.000,00 € **corrisponde** con la prima annualità del programma triennale dei lavori pubblici.

Per quanto riguarda la previsione delle entrate da titoli abitativi (proventi da permessi da costruire) e relative sanzioni è la seguente:

	20	20	202	1	Prevision	ne 2023	Previsio	ne 2024	Previsione 2025			
Titolo 4	Acc. Per spese correnti		Acc.	Per spese correnti	Prev.	Per spese correnti	Prev.	Per spese correnti	Prev.	Per spese correnti		
Proventi permessi da costruire	€ 181.233,54		€ 169.134,23		€ 310.000,00		€ 190.000,00		€ 190.000,00			
Monetizzazioni												
Sanzioni urbanistiche												

L'ente ha rispettato i vincoli di destinazione previsti dalla Legge n.232/2016 art.1 comma 460 e smi.

In merito si evidenzia che la previsione definitiva dei proventi permessi da costruire anno 2022 ammonta a Euro 490.00,00.

Non si prevede di destinare somme dei permessi da costruire al finanziamento delle spese correnti.

Investimenti con operazioni non monetarie

Non sussiste la fattispecie.

L'Organo di revisione ha rilevato che l'ente non ha posto in essere contratti di leasing finanziario e/o contratti assimilati.

4. ACCANTONAMENTI

Nella missione 20, programma 1 è presente un accantonamento al fondo di riserva di competenza di:

- euro 18.568,33 pari allo 0,30 % delle spese correnti per l'anno 2023;
- euro 20.000,00 pari allo 0,35 % delle spese correnti per l'anno 2024;
- euro 20.000,00 pari allo 0,35 % delle spese correnti per l'anno 2025;

È rispettato il limite minimo previsto dall'art. 166 del TUEL pari allo 0,30/0,45% ed il limite massimo pari al 2% delle spese correnti.

Ed un fondo di riserva di cassa per l'esercizio 2022 di euro 25.925,32 pari allo 0,20% delle spese finali per l'anno 2022;

È rispettato il limite minimo previsto dall'art. 166 del TUEL pari allo 0,20% delle spese finali per l'anno 2022.

Nella missione 20, programma 2 è presente un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) di:

- euro 57.179,44 per l'anno 2022;
- euro 47.555,15 per l'anno 2023;
- euro 58.980,04 per l'anno 2024;

Gli importi accantonati nella missione 20, programma 2, **corrispondono** con quanto riportano nell'allegato c), colonna c).

L'Organo di revisione **ha verificato** la regolarità del calcolo del fondo crediti dubbia esigibilità ed il rispetto dell'accantonamento per l'intero importo.

L'ente ha utilizzato il metodo della media semplice (media fra totale incassato e totale accertato).

Nella missione 20, programma 3 non sono presenti accantonamenti.

L'Organo di revisione in sede di Rendiconto 2021 **ha verificato** la congruità dell'accantonamento per rischi di soccombenza.

L'Organo di revisione ha verificato che l'ente non è tenuto all'obbligo di accantonamento al FGDC.

5. INDEBITAMENTO

Nel corso del triennio 2023/2025 l'Ente prevede di accendere nuovi mutui per l'importo di euro 336.500,00 per finanziare il miglioramento impiantistica baseball.

L'Organo di revisione, ai sensi dell'art.10 della Legge 243/2012, come modificato dall'art. 2 della legge 164/2016, *ha verificato* che le programmate operazioni di investimento siano accompagnate dall'adozione di piani di ammortamento di durata non superiore alla vita utile dell'investimento, nei quali sono evidenziate l'incidenza delle obbligazioni assunte sui singoli esercizi finanziari futuri, nonché le modalità di copertura degli oneri corrispondenti (c° 2),

L'indebitamento dell'ente subisce la seguente evoluzione:

Anno		2021		2022		2023		2024		2025
Residuo debito (+)	€	4.681.266,24	€	4.518.956,37	€	4.674.597,37	€	4.803.863,37	€	4.592.561,3
Nuovi prestiti (+)	€	-	€	336.500,00	€	336.500,00	€	-	€	-
Prestiti rimborsati (-)	€	162.309,87	€	180.859,00	€	207.234,00	€	211.301,98	€	215.501,7 <mark>2</mark>
Estinzioni anticipate (-)	€	-	€	-	€	-	€	-	€	-
Altre variazioni +/- (da specificare)	ϵ	-								
Totale fine anno	€	4.518.956,37	ϵ	4.674.597,37	€	4.803.863,37	€	4.592.561,39	ϵ	4.377.059,67
Nr. Abitanti al 31/12		5.817		5.830		5.830		5.830		5.83 <mark>0</mark>
Debito medio per abitante		776,85		801,82		823,99		787,75		750,78

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2021, 2022 e 2023 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art. 203 del TUEL.

Interessi passivi e oneri finanziari diversi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

Anno	2021		2022		2023		2024		2025	
Oneri finanziari	€	119.819,00	€	116.002,00	€	112.053,47	€	107.984,76	€	103.785,02
Quota capitale	€	162.254,00	€	180.859,00	€	207.234,00	€	211.301,98	€	215.501,72
Totale fine anno	€	282.073,00	€	296.861,00	€	319.287,47	€	319.286,74	€	319.286,74

La previsione di spesa per gli anni 2023, 2024, 2025 per interessi passivi e oneri finanziari diversi, è congrua sulla base del riepilogo predisposto dal responsabile del servizio finanziario degli altri prestiti contratti a tutt'oggi e rientra nel limite di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL come calcolato nel seguente prospetto.

	2021		2022		2023		2024		2025	
Interessi passivi	€	119.819,00	€	116.002,00	€	112.053,47	€	107.984,76	€	103.785,02
entrate correnti	€	6.255.611,06	€	6.523.454,00	€	6.594.287,00	€	6.221.784,89	€	6.239.754,78
% su entrate correnti		1,92%		1,78%		1,70%		1,74%		1,66%
Limite art. 204 TUEL		10,00%		10,00%		10,00%		10,00%		10,00%

L'Organo di revisione ha verificato che l'ente non prevede l'estinzione anticipata di prestiti.

L'Organo di revisione ha verificato che l'ente **ha** prestato garanzie principali e sussidiarie per le quali è stato costituito regolare accantonamento come da prospetto seguente:

Garanzie prestate in essere	€ 3.141,42	€ 3.141,42	€ 3.142,42
Accantonamento			
Garazie che concorrono			
al limite indebitamento	€ 3.141,42	€ 3.141,42	€ 3.141,42

6. VERIFICA EQUILIBRI DI BILANCIO

Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del Tuel.

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono assicurati come indicato successivamente:

Allegato n.9 - Bilancio di previsione

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

 $(solo\ per\ gli\ Enti\ locali\)^{(1)}$

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO			2022	2023	2024
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		0,00			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)		0,00	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)		0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		6594287,00 0,00	6221784,89 0,00	6239754,78 0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)		0,00	0,00	0,00
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti di cui:	(-)		6119560,00	5742989,91	5756760,06
- fondo pluriennale vincolato - fondo crediti di dubbia esigibilità			0,00 0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)		0,00	0,00	0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari di cui per estinzione anticipata di prestiti di cui Fondo anticipazioni di liquidità	(-)		207234,00 0,00 0,00	211301,98 0,00 0,00	215501,72 0,00 0,00
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F	,		267493,00	267493,00	267493,00

		П			
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei					
prestiti ⁽²⁾	(+)		0,00	0,00	0,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti			0,00		
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di		+			
legge o dei principi contabili	(+)		0,00	0,00	0,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti			0,00	0,00	0,00
TOP A Part of the second secon					
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		0.00	0.00	0,00
			0,00	5,00	3,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)		0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE ⁽³⁾					
O=G+H+I-L+M		<u> </u>	0,00	0,00	0,00
D. LET.					
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)		0,00	-	-
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)		0,00	0,00	0,00
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)		2510916,00	6862000,00	1912000,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso					
dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)		0,00	0,00	0,00
D. Etorte Handra & J. L. & C.					
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		0.00	0.00	0,00
			0,00	5,00	5,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)		0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)		0,00	0.00	0,00
22, Zhada Thois 5.05 per rescussione credit di medio-idilgo termine	(-)		0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)		0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche					
disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)		0,00	0,00	0,00
M. Entrate da accensione di prestiti destinate e estimione estiminate della companie della compa	(-)		0,00	0.00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)		0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)		2778409,00	7129493,00	2179493,00
di cui fondo pluriennale vincolato di spesa			0,00	0,00	0,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)		0,00	0,00	0,00
			0,00	5,00	3,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)		0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE					
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E		+	-267493,00	-267493,00	-267493,00
			300	, - ,	
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)		0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)		0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)		0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)		0,00	0,00	0,00
	(-)		0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)		0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)		0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO FINALE					

Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se

l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

L'importo di euro 267.493,00 di entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili deriva dalla Rinegoziazione mutui Cassa DD.PP. anni 2014 e 2015.

Il saldo positivo di parte corrente è destinato a:

- al finanziamento delle spese in c/capitale

L'equilibrio finale **è pari** a zero.

7. OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:

- delle previsioni definitive 2022-2024;
- della salvaguardia degli equilibri effettuata ai sensi dell'art. 193 del TUEL;
- del bilancio delle aziende speciali, consorzi, istituzioni e società partecipate;
- della valutazione del gettito effettivamente accertabile per i diversi cespiti d'entrata;
- dei riflessi delle decisioni già prese e di quelle da effettuare descritte nel DUP;
- degli oneri indotti delle spese in conto capitale;
- degli oneri derivanti dalle assunzioni di prestiti.
- degli effetti derivanti da spese disposte da leggi, contratti ed atti che obbligano giuridicamente l'ente;
- degli effetti derivanti dalla manovra finanziaria che l'ente ha attuato sulle entrate e sulle spese;
- dei vincoli sulle spese e riduzioni dei trasferimenti erariali;
- del rispetto delle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica;
- della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità;

b) Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, all'elenco annuale degli interventi ed al programma triennale dei lavori pubblici, allegati al bilancio.

Coerente la previsione di spesa per investimenti con il programma amministrativo, il DUP, il piano triennale dei lavori pubblici e il crono programma dei pagamenti, ritenendo che la realizzazione degli interventi previsti sarà possibile a condizione che siano concretamente reperiti, in particolare i relativi finanziamenti. Si ritiene utile per l'Ente prevedere per ogni intervento un cronoprogramma con le diverse fasi di realizzazione, a partire dal progetto di fattibilità tecnica ed economica.

c) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento con riferimento ai cronoprogrammi e alle scadenze di legge e agli accantonamenti al FCDE.

d) PNRR

Si ritiene che la realizzazione degli interventi previsti sarà possibile a condizione che:

siano rispettati gli obblighi di rendicontazione, monitoraggio e controllo, siano conseguiti gli obiettivi associati ai progetti, siano rispettate le norme vigenti e le regole specifiche stabilite per il PNRR, sia dato corso ad una adeguata prevenzione delle irregolarità.

Il Collegio dei Revisori, in collaborazione con i Funzionari e con il Segretario Comunale, attuerà i successivi e conseguenti controlli mirati sugli interventi PNRR.

e) Invio dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche

L'organo di revisione richiede il rispetto dei termini per l'invio dei dati relativi al bilancio di previsione entro trenta giorni dalla sua approvazione alla banca dati delle amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 13 della Legge 31 dicembre 2009, n. 196, compresi i dati aggregati per voce del piano dei conti integrato, avvertendo che nel caso di mancato rispetto di tale termine, come disposto dal comma 1-quinquies dell'art. 9 del D.L. n. 113/2016, non sarà possibile procedere ad assunzioni di personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi compresi i rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento ai processi di stabilizzazione in atto, fino a quando non si provvederà all'adempimento. E' fatto altresì divieto di stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi della disposizione del precedente periodo.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP e sulla Nota di aggiornamento;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

L'Organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;

ed esprime, pertanto, **parere favorevole** sulla proposta di bilancio di previsione 2023-2025 e sui documenti allegati.

L'ORGANO DI REVISIONE

Monica Dott.ssa Maria Letizia

Cantarelli Dott. Pietro

Bianchi Dott.ssa Valentina

(documento firmato digitalmente)